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15 LAT CZŁONKOSTWA POLSKI W NATO 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (285) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 lutego 2014 roku na liczącej 1020 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

 Po piętnastu latach przynależności Polski do Sojuszu Północno-

atlantyckiego zdecydowana większość badanych postrzega 

przystąpienie do NATO jako ważne wydarzenie w  historii 

naszego kraju – prawie połowa (46%) sądzi, że było  ono 

ważne, ale  niepierwszoplanowe, a ponad jedna czwarta (28%) 

uważa je za wydarzenie przełomowe, o znaczeniu 

historycznym. 

 Większość Polaków (62%) popiera przynależność Polski 

do  NATO, jedna czwarta (26%) ma do członkostwa naszego 

kraju w tej organizacji stosunek obojętny, a tylko nieliczni 

(4%) są mu przeciwni. 

 Połowa badanych (50%) postrzega członkostwo w NATO 

jako  gwarancję niepodległości Polski, jedynie co czwarty 

respondent (26%) dostrzega w tym nową formę 

podporządkowania obcemu mocarstwu. 

 Większość Polaków (51%) uważa, że przynależność do NATO 

zapewnia naszemu krajowi pokój i bezpieczeństwo, ale blisko 

jedna trzecia (30%) jest zdania, że zwiększa ona możliwość 

uwikłania Polski w konflikt zbrojny. 

 Prawie połowa badanych (47%) sądzi, że członkostwo w NATO 

umacnia pozycję Polski w świecie, sprawia, że jej głos bardziej 

się liczy, natomiast jedna trzecia (32%) twierdzi, że nie ma ono 

znaczenia dla pozycji Polski na arenie międzynarodowej. 





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Od 12 marca 1999 roku, kiedy w Independence (USA) minister spraw zagranicznych 

Bronisław Geremek przekazał na ręce amerykańskiej sekretarz stanu Madeleine Albright 

akt  przystąpienia Polski do Traktatu Północnoatlantyckiego, nasz kraj stał się formalnie 

jego stroną – członkiem Sojuszu Północnoatlantyckiego. Miesiąc przed piętnastą rocznicą 

tego  wydarzenia zapytaliśmy Polaków o jego ocenę, postrzeganie skutków oraz osobisty 

stosunek do członkostwa Polski w NATO. Trzeba zaznaczyć, że badanie przeprowadziliśmy 

przed zaostrzeniem się sytuacji na Ukrainie1. 

OCENA ZNACZENIA PRZYSTĄPIENIA POLSKI DO NATO 

Polska droga do NATO poprzez „Partnerstwo dla pokoju”, przy początkowym 

sprzeciwie Rosji, rodziła wątpliwości, czy u jej końca będzie rzeczywiście pełne członkostwo 

w Sojuszu Północnoatlantyckim i czy NATO, do którego Polska wejdzie, będzie takie samo 

jak w okresie istnienia Układu Warszawskiego. Ostatecznie 16 grudnia 1997 roku w Brukseli 

ministrowie spraw zagranicznych państw NATO podpisali protokoły akcesyjne dla Polski, 

Czech i Węgier. Dwanaście dni później przedstawiciele tych krajów po raz pierwszy 

uczestniczyli (na prawach obserwatorów) w cotygodniowym spotkaniu Rady Północno-

atlantyckiej na szczeblu ambasadorów. W styczniu 1998 roku – na nieco ponad rok 

przed  oficjalnym przyjęciem Polski do NATO, po tym, jak pierwsze państwa członkowskie 

Sojuszu Północnoatlantyckiego ratyfikowały przystąpienie naszego kraju do tej organizacji – 

zdecydowana większość Polaków uznawała wejście do NATO za ważne wydarzenie, 

w tym 44% postrzegało je jako przełomowe, o historycznym znaczeniu. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (285) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–12 lutego 2014 roku na liczącej 1020 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Badania przeprowadzone w lutym 1999 roku2 – niemal w przededniu wejścia naszego 

kraju do NATO, po formalnym zaproszeniu Polski, Czech i Węgier do przystąpienia 

do Traktatu Północnoatlantyckiego i tuż przed przyjęciem przez polski parlament ustawy 

o jego ratyfikacji – pokazały, że wydarzenie to nieco spowszedniało Polakom, przypisywali 

mu bowiem mniejsze znaczenie niż rok wcześniej. Zwiększyła się co prawda grupa badanych, 

dla których było ono ważne, choć niepierwszoplanowe, jednak zmalała liczba tych, którzy 

uznawali przystąpienie do NATO za wydarzenie o znaczeniu przełomowym. 

Po piętnastu latach przynależności Polski do NATO zwraca uwagę niezmienność ocen 

historycznej rangi tego wydarzenia w porównaniu z opiniami, które formułowane były 

w przeddzień oficjalnego przyjęcia naszego kraju do Sojuszu. Obecnie – podobnie jak 

przed piętnastoma laty – największa grupa badanych (46%) uważa, że przystąpienie 

do  NATO było dla Polski wydarzeniem ważnym, ale niepierwszoplanowym. Nieco 

zmniejszyła się (o 4 punkty, do 28%) grupa respondentów uważających przystąpienie 

do NATO za wydarzenie przełomowe, o znaczeniu historycznym. Tyle samo osób co przed 

piętnastoma laty uznaje to wydarzenie za niezbyt ważne (6%) lub bez znaczenia (8%). 

Nieco zwiększyła się natomiast grupa badanych niepotrafiących ocenić wagi tego wydarzenia 

(o 3 punkty, do 12%). 

  CBOS 

 RYS.1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PRZYSTĄPIENIE DO NATO BĘDZIE*/BYŁO**  
DLA POLSKI WYDARZENIEM: 

 

 

8% 9% 12%
4% 8% 8%3%

6% 6%

41%

45% 46%

44%
32% 28% przełomowym, o historycznym znaczeniu

ważnym, ale niepierwszoplanowym

Trudno powiedzieć

I 1998* II 1999* II 2014**

w sumie niezbyt ważnym

tak naprawdę bez znaczenia

 

 

                                                 

2 Zob. komunikat CBOS „W przeddzień przystąpienia do NATO”, luty 1999 (oprac. M. Strzeszewski). 
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Podobnie jak w lutym 1999 roku, opinie o znaczeniu przystąpienia Polski do NATO 

są w niewielkim stopniu zróżnicowane zarówno przez cechy demograficzne ankietowanych, 

jak i wyznaczniki ich położenia społecznego czy też poglądy polityczne (zob. tabele 

aneksowe). Oceny tego wydarzenia różnicuje natomiast przede wszystkim deklarowane 

zainteresowanie polityką – im ono większe, tym częściej dostrzegana jest jego ranga. Blisko 

połowa (46%) respondentów uważnie śledzących to, co się dzieje w  polityce, ocenia, że 

przystąpienie do NATO było dla Polski wydarzeniem przełomowym, o  znaczeniu 

historycznym, natomiast wśród badanych nieinteresujących się tą sferą życia taki pogląd 

wyraża jedna piąta (20%). 

Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swoje zainteresowanie polityką: 
bardzo duże lub 
duże – uważnie 
śledzi Pan(i) to, 

co się dzieje 
w polityce 

średnie – śledzi 
Pan(i)  jedynie 

główne 
wydarzenia 

nikłe, niewielkie 
– często umykają 
Pana(i) uwadze 
nawet ważne 
wydarzenia 

żadne –
praktycznie 
Pana(i) to 

nie interesuje 

W marcu 1999 roku Polska 
została oficjalnie przyjęta do 
NATO. Czy, Pana(i) zdaniem, 
przystąpienie do NATO było 
dla Polski wydarzeniem: 

w procentach 
 przełomowym, 

o historycznym znaczeniu 
46 29 25 20 

 ważnym, ale niepierwszo-
planowym 

45 51 48 29 

 w sumie niezbyt ważnym 4 7 7 6 
 tak naprawdę bez znaczenia 3 6 7 15 

Trudno powiedzieć 2 7 13 30 

Ocena znaczenia przystąpienia Polski do NATO związana jest także z deklarowanym 

poparciem dla  członkostwa w tej organizacji. Większość (60%) zdecydowanych 

zwolenników przynależności Polski do NATO uważa przystąpienie do tego Sojuszu 

za wydarzenie przełomowe, o historycznym znaczeniu. Wśród umiarkowanych zwolenników 

dominuje (67%) przekonanie, że było to wydarzenie ważne, ale niepierwszoplanowe. Osoby 

wyrażające obojętność wobec przynależności naszego kraju do NATO najczęściej również 

skłonne są uznać wagę tego wydarzenia, ale bez przypisywania mu przełomowego znaczenia 

(37%). Wśród przeciwników przynależności Polski do NATO blisko połowa odmawia temu 

wydarzeniu większego znaczenia (31% uznaje je za niezbyt ważne, a 18% za nieistotne), 

natomiast 28% uważa, że było to dla Polski wydarzenie ważne, ale niepierwszoplanowe, 

a co jedenasty (9%) uznaje je za przełomowe, o historycznym znaczeniu. 
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Tabela 2 

Czy Pan(i) osobiście popiera przynależność Polski do NATO czy też jest 
temu przeciwny(a)? 

Zdecydowanie 
popieram 

Raczej 
popieram 

Jest mi to 
obojętne 

Jestem 
 (raczej lub 

zdecydowanie) 
przeciwny(a) 

Trudno 
powiedzieć

W marcu 1999 roku Polska 
została oficjalnie przyjęta do 
NATO. Czy, Pana(i) zdaniem, 
przystąpienie do NATO było 
dla Polski wydarzeniem: 

w procentach 
 przełomowym, 

o historycznym znaczeniu 
60 21 13 9 6 

 ważnym, ale niepierwszo-
planowym 

37 67 37 28 21 

 w sumie niezbyt ważnym 1 4 13 31 5 
 tak naprawdę bez znaczenia 1 3 18 18 12 

Trudno powiedzieć 1 5 19 14 56 

POPARCIE DLA PRZYNALEŻNOŚCI DO NATO 

Poparcie dla przynależności Polski do NATO jest obecnie zbliżone do notowanego 

w przededniu przystąpienia naszego kraju do tej organizacji. Większość Polaków (62%) 

popiera członkostwo Polski w NATO, przy czym nieco więcej jest zwolenników 

umiarkowanych niż zdecydowanych (odpowiednio: 34% i 28%). Co czwarty badany (26%) 

ma do przynależności Polski do Sojuszu Północnoatlantyckiego stosunek obojętny, nieliczni 

(4%) są jej przeciwni. 

  CBOS 

 RYS. 2. CZY PAN(I) OSOBIŚCIE POPIERA PRZYNALEŻNOŚĆ POLSKI DO NATO 
CZY TEŻ JEST TEMU PRZECIWNY(A)? 

 

 

Trudno powiedzieć 

Jest mi to obojętne
Raczej popieram

Jestem raczej przeciwny(a)

Jestem zdecydowanie przeciwny(a) 28%

34%26%

3%
1%

7%

1% Zdecydowanie popieramOdmowa odpowiedzi
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W ciągu ostatnich piętnastu lat przynależność Polski do NATO popierała 

zdecydowana większość Polaków. Najwięcej jej zwolenników było w kwietniu 2002 roku 

(pół roku po zamachu terrorystycznym na World Trade Center i uruchomieniu po raz 

pierwszy w historii NATO procedur związanych z art. 5 Traktatu Waszyngtońskiego, który 

mówi, że atak na dowolne państwo należące do NATO jest równoznaczny z atakiem na cały 

Sojusz) oraz w maju 2003 roku (dwa miesiące po rozpoczęciu przez USA, przy wsparciu 

wybranych sojuszników spoza struktur NATO, wojny w Iraku). Warto też zauważyć, że 

sprzeciw wobec członkostwa Polski w NATO wyrażany był zawsze przez relatywnie 

niewielką grupę badanych, a obecnie jest deklarowany znacznie rzadziej niż przed 

przystąpieniem do tej organizacji oraz w pierwszych trzech latach po nim. 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2014 
II III II III IV XII V III IX XII II 

Czy osobiście popiera 
Pan(i) przynależność 
Polski do NATO czy też 
jest Pan(i) temu 
przeciwny(a)? w procentach 
Popieram 60 67 63 63 73 64 71 63 67 62 62 
Jest mi to obojętne 23 18 18 21 15 22 19 23 17 21 26 
Jestem przeciwny(a) 11 10 12 10 6 5 4 8 8 6 4 

Trudno powiedzieć 6 5 7 6 6 9 6 6 8 11 8 

Zwolennicy przynależności Polski do Sojuszu Północnoatlantyckiego zdecydowanie 

przeważają nad jej przeciwnikami we wszystkich analizowanych grupach społeczno-

-demograficznych. Najmniejsze poparcie dla członkostwa w NATO jest wśród badanych 

źle oceniających warunki materialne swoich gospodarstw domowych (41% zwolenników 

i  10% przeciwników) oraz osób o miesięcznych dochodach per capita nieprzekraczających 

500 zł (44% zwolenników i 10% przeciwników) – zob. tabele aneksowe. 

Poparcie dla przynależności Polski do NATO jest związane przede wszystkim 

z deklarowanym stopniem zainteresowania polityką. Do największych zwolenników 

obecności Polski w NATO zaliczają się badani deklarujący bardzo duże lub duże 

zainteresowanie tą sferą życia, uważnie śledzący wydarzenia polityczne – ponad połowa 

z nich (57%) popiera ją zdecydowanie, a jedna czwarta (26%) w sposób umiarkowany. Warto 

jednak podkreślić, iż zwolennicy członkostwa Polski w NATO mają liczebną przewagą 

we  wszystkich grupach wyróżnionych ze względu na zainteresowanie polityką, z wyjątkiem 

osób, które w ogóle się nią nie interesują. Im mniejsze to zainteresowanie, tym częstsza 

obojętność wobec przynależności Polski do NATO. O ile wśród badanych uważnie 
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śledzących wydarzenia polityczne deklaruje ją jedynie co dziewiąty (11%), o tyle wśród tych, 

których polityka praktycznie nie interesuje, aż dwie piąte (41%). Ponadto w grupie 

respondentów zupełnie niezainteresowanych polityką co piąty (20%) nie potrafi zająć 

stanowiska w tej kwestii. 

Tabela 4 

Jak określił(a)by Pan(i) swoje zainteresowanie polityką: 

bardzo duże lub 
duże – uważnie 
śledzi Pan(i) to, 

co się dzieje 
w polityce 

średnie – śledzi 
Pan(i) jedynie 

główne 
wydarzenia 

nikłe, niewielkie 
– często umykają 
Pana(i) uwadze 
nawet ważne 
wydarzenia 

żadne –
praktycznie 
Pana(i) to 

nie interesuje 

Czy osobiście popiera Pan(i) 
przynależność Polski do NATO 
czy też jest Pan(i) temu 
przeciwny(a)? 

w procentach 
Zdecydowanie popieram 57 32 18 12 
Raczej popieram 26 37 43 21 
Jest mi to obojętne 11 22 28 41 
Jestem raczej przeciwny(a) 2 2 4 3 
Jestem zdecydowanie przeciwny(a) 3 2 0 1 

Trudno powiedzieć 1 4 5 20 
Odmowa odpowiedzi 0 1 2 2 

PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO A NIEPODLEGŁOŚĆ POLSKI 

Doświadczenia kilkudziesięcioletniej dominacji Związku Radzieckiego budziły obawy 

przed podporządkowaniem Polski innemu mocarstwu. Dla niemałej części Polaków 

przystąpienie naszego kraju do Sojuszu Północnoatlantyckiego było przejawem takiego 

podporządkowania interesom Stanów Zjednoczonych Ameryki. Im bliżej było przyjęcia 

Polski do  NATO, tym częstsze były obawy przed nową formą uzależnienia od obcego 

mocarstwa. W przeddzień przystąpienia do Sojuszu niemal tyle samo osób uważało, że 

przynależność do tej organizacji będzie nową formą podporządkowania kraju obcemu 

mocarstwu (42%), co twierdziło, że będzie ona gwarancją niepodległości (41%). Nastroje te 

radykalnie zmieniły się już w pierwszym roku członkostwa Polski w NATO. W lutym 

2000 roku większość Polaków (56%) dostrzegała w przynależności do Sojuszu gwarancję 

niepodległości Polski, a ponad jedna czwarta (29%) uważała, że jest to nowa forma zależności 

od obcego mocarstwa. Po piętnastu latach członkostwa w  NATO te opinie zmieniły się 

w  niewielkim stopniu. Obecnie połowa badanych (50%) postrzega członkostwo w NATO 

jako gwarancję niepodległości Polski, a jedna czwarta (26%) dostrzega w tym formę 

podporządkowania obcemu mocarstwu. W porównaniu z badaniami realizowanymi 
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przed wejściem naszego kraju do NATO i tuż przed pierwszą rocznicą członkostwa obecnie 

znacząco zwiększyła się (do 23%) grupa Polaków niepotrafiących zająć stanowiska w tej 

kwestii. 

  CBOS 

 RYS.3  
 KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH STWIERDZEŃ 

JEST NAJBLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI 
NA TEMAT PRZYNALEŻNOŚCI POLSKI 
DO NATO?  

KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH STWIERDZEŃ 
JEST BLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI 
NA TEMAT PRZYNALEŻNOŚCI POLSKI 
DO NATO?  

1%
14% 15% 16% 15%

23%

30%
36%

42%
29%

26%

56% 49% 41%
56% 50%będzie gwarancją 

niepodległości
 Polski

Trudno powiedzieć

I 1998 VI 1998 II 2014

będzie nową formą 
podporządkowania

 Polski obcemu
 mocarstwu

II 1999 II 2000

jest gwarancją 
niepodległości
Polski

jest nową formą 
podporządkowania 
Polski obcemu 
mocarstwu

Trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi

PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO: PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO:

 

Opinie na ten temat związane są przede wszystkim ze stosunkiem do członkostwa 

naszego kraju w NATO. O ile zwolennicy przynależności do tej organizacji w zdecydowanej 

większości widzą w niej gwarancję niepodległości Polski, o tyle przeważająca część 

jej  przeciwników uważa, że jest to forma podporządkowania kraju obcemu mocarstwu. 

Co  ciekawe, badani deklarujący obojętność wobec przynależności Polski do NATO częściej 

uważają ją za formę podporządkowania niż gwarancję niepodległości. 

Tabela 5 

Czy Pan(i) osobiście popiera przynależność Polski do NATO  
czy też jest temu przeciwny(a)? 

Zdecydowanie 
popieram 

Raczej 
popieram 

Jest mi to 
obojętne 

Jestem  
(raczej lub 

zdecydowanie) 
przeciwny(a) 

Trudno 
powiedzieć

Które z następujących stwierdzeń 
jest bliższe Pana(i) poglądowi 
na temat przynależności Polski 
do NATO? 
 

w procentach 
Przynależność do NATO jest 
gwarancją niepodległości Polski 

84 60 22 13 5 

Przynależność do NATO jest 
nową formą podporządkowania 
Polski obcemu mocarstwu 

11 24 43 70 17 

Trudno powiedzieć 5 16 35 17 78 
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Opinii w tej kwestii nie różnicują poglądy polityczne mierzone na skali lewica–

centrum–prawica. Ponadto w niemal wszystkich analizowanych grupach społeczno-

-demograficznych przeważa przekonanie, że przynależność do NATO jest gwarancją 

niepodległości Polski (zob. tabele aneksowe). 

PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO A BEZPIECZEŃSTWO POLSKI 

Na rok przed przystąpieniem Polski do Sojuszu Północnoatlantyckiego dominowało 

(68%) przekonanie, że członkostwo w nim zapewni Polsce pokój i bezpieczeństwo. Jedynie 

co szósty badany (16%) wyrażał obawy, iż zwiększy ono możliwość uwikłania Polski 

w  konflikt zbrojny. Tuż przed przystąpieniem naszego kraju do NATO obawy przed 

możliwością wciągnięcia Polski w konflikt zbrojny wskutek członkostwa w tej organizacji 

znacząco wzrosły, natomiast nieco osłabły w ciągu pierwszego roku obecności Polski 

w Sojuszu. Obecnie większość Polaków (51%) uważa, że przynależność do NATO zapewnia 

naszemu krajowi pokój i  bezpieczeństwo, blisko jedna trzecia zaś (30%) sądzi, że zwiększa 

ona możliwość uwikłania Polski w konflikt zbrojny. 

  CBOS 

 RYS. 4  
 KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH STWIERDZEŃ 

JEST NAJBLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI 
NA TEMAT PRZYNALEŻNOŚCI POLSKI 
DO NATO?  

KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH STWIERDZEŃ 
JEST BLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI 
NA TEMAT PRZYNALEŻNOŚCI POLSKI 
DO NATO?  

2%
16% 18% 15% 17%

16%
27%

25%
30%

68%
55% 60%

51%
zapewni 

Polsce pokój
 i bezpieczeństwo

Trudno powiedzieć

I 1998 II 2014

zwiększy możliwość 
uwikłania Polski

 w konflikt zbrojny

II 1999 II 2000

zapewnia
Polsce pokój
i bezpieczeństwo

Trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi

zwiększa możliwość 
uwikłania Polski
w konflikt zbrojny

PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO: PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO:
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Opinie w tej kwestii wiążą się przede wszystkim ze stosunkiem badanych 

do  członkostwa Polski w NATO. Ci, którzy je popierają, w zdecydowanej większości 

wyrażają pogląd, iż zapewnia ono Polsce pokój i bezpieczeństwo. Większość przeciwników 

członkostwa naszego kraju w NATO uważa, że zwiększa ono możliwość uwikłania Polski 

w konflikt zbrojny. Także osoby deklarujące obojętność w tej kwestii, częściej skłonne są 

twierdzić, że członkostwo Polski w NATO niesie ze sobą możliwość wciągnięcia naszego 

kraju w konflikt zbrojny, niż sądzić, że daje gwarancję pokoju i bezpieczeństwa. 

Tabela 6 

Czy Pan(i) osobiście popiera przynależność Polski do NATO 
 czy też jest temu przeciwny(a)? 

Zdecydowanie 
popieram 

Raczej 
popieram 

Jest mi to 
obojętne 

Jestem  
(raczej lub 

zdecydowanie) 
przeciwny(a) 

Trudno 
powiedzieć

Które z następujących stwierdzeń 
jest bliższe Pana(i) poglądowi 
na temat przynależności Polski 
do NATO? 
 

w procentach 
Przynależność do NATO 
zapewnia Polsce pokój 
i bezpieczeństwo 

85 60 23 10 9 

Przynależność do NATO 
zwiększa możliwość uwikłania 
Polski w konflikt zbrojny 

11 27 49 78 22 

Trudno powiedzieć 4 12 27 12 65 
Odmowa odpowiedzi 0 1 1 0 4 

Opinie o wpływie przynależności do Sojuszu Północnoatlantyckiego na bezpieczeń-

stwo Polski różnicuje także wiek badanych. Najwięcej zwolenników tezy, iż członkostwo 

w NATO zapewnia Polsce pokój i bezpieczeństwo, jest wśród osób w wieku od 55 do 64 lat, 

natomiast obawy, iż zwiększa ono możliwość uwikłania Polski w konflikt zbrojny, 

najczęściej wyrażają badani w wieku 25–44 lata (por. tabele aneksowe). 

PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO A POZYCJA POLSKI W ŚWIECIE 

Przekonanie, że członkostwo Polski w NATO będzie miało pozytywny wpływ 

na  pozycję naszego kraju na arenie międzynarodowej, najsilniejsze było w 1998 roku (66%). 

Tuż przed przystąpieniem do NATO nadzieje te osłabły, jednak większość Polaków (57%) 

uważała, że ten krok umocni pozycję Polski w świecie, sprawi, że jej głos będzie się bardziej 

liczył, tylko jedna czwarta (25%) sądziła, że nie będzie to miało znaczenia dla pozycji 

naszego kraju na arenie międzynarodowej. Sporadycznie twierdzono, że członkostwo 

w NATO osłabi pozycję Polski (4%). Podobny rozkład opinii odnotowaliśmy przed pierwszą 
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rocznicą członkostwa naszego kraju w NATO. Po piętnastu latach przynależności do Sojuszu 

Północnoatlantyckiego społeczna ocena jej wpływu na pozycję Polski w  świecie jest jeszcze 

mniej entuzjastyczna. Wprawdzie nadal największa grupa badanych (47%) uważa, że 

umacnia ona miejsce Polski w świecie, sprawia, że jej głos bardziej się liczy, jednak co trzeci 

respondent (32%) twierdzi, że nie ma ona znaczenia dla pozycji naszego kraju na  arenie 

międzynarodowej. 

  CBOS 

 RYS. 5  
 KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH STWIERDZEŃ 

JEST NAJBLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI 
NA TEMAT PRZYNALEŻNOŚCI POLSKI 
DO NATO? 

KTÓRE Z NASTĘPUJĄCYCH STWIERDZEŃ 
JEST BLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI 
NA TEMAT PRZYNALEŻNOŚCI POLSKI 
DO NATO?  

12% 14%

19%
25%

3%
4%

66%
57%

umocni pozycję Polski
 w świecie, sprawia, że 

jej głos będzie się 
bardziej liczył na arenie 

międzynarodowej

Trudno powiedzieć

I 1998

nie będzie mieć  znaczenia
 dla pozycji Polski w świecie

II 1999

Trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi

nie ma znaczenia dla pozycji 
Polski w świecie

osłabi pozycję Polski
 w świecie

1%
12% 15%

24%
32%

4%

5%

60%
47%

umacnia pozycję Polski
w świecie, sprawia, że
jej głos bardziej się liczy
na arenie międzynarodowej

II 2014II 2000

osłabia pozycję Polski
w świecie

PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO: PRZYNALEŻNOŚĆ DO NATO:

Opinie badanych o wpływie przynależności do NATO na pozycję Polski na arenie 

międzynarodowej związane są z ich stosunkiem do członkostwa w tej organizacji. 

Zwolennicy przynależności naszego kraju do Sojuszu Północnoatlantyckiego w większości 

uważają, że umacnia ona miejsce Polski w świecie, sprawia, że jej głos bardziej się liczy 

na arenie międzynarodowej. Natomiast przeciwnicy członkostwa Polski w NATO oraz osoby, 

które wyrażają obojętność w tej kwestii, najczęściej twierdzą, że nie ma ono wpływu 

na pozycję Polski w świecie. 
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Tabela 7 

Czy Pan(i) osobiście popiera przynależność Polski do NATO  
czy też jest temu przeciwny(a)? 

Zdecydowanie 
popieram 

Raczej 
popieram 

Jest mi to 
obojętne 

Jestem  
(raczej lub 

zdecydowanie) 
przeciwny(a) 

Trudno 
powiedzieć

Które z następujących stwierdzeń 
jest bliższe Pana(i) poglądowi 
na temat przynależności Polski 
do NATO?  

w procentach 
Przynależność do NATO 
umacnia pozycję Polski 
w świecie, sprawia, że jej głos 
bardziej się liczy na arenie 
międzynarodowej 

80 55 18 19 9 

Przynależność do NATO osłabia 
pozycję Polski w świecie 

3 2 8 14 5 

Przynależność do NATO nie ma 
znaczenia dla pozycji Polski 
w świecie 

16 34 50 53 18 

Trudno powiedzieć 1 9 24 14 68 

Opinie w tej kwestii różnicują też poglądy polityczne respondentów. Najbardziej 

przekonani o pozytywnym wpływie członkostwa w NATO na pozycję Polski na arenie 

międzynarodowej są badani identyfikujący się z prawicą, a najwięcej wątpiących w to 

jest wśród osób deklarujących poglądy lewicowe. Warto też zauważyć, że podzielone są 

opinie na ten temat wśród najmłodszych badanych (w wieku 18–24 lata) – niemal tyle samo 

uważa, że przynależność do Sojuszu nie ma znaczenia dla pozycji Polski w świecie (43%), 

co  popiera tezę o pozytywnym wpływie członkostwa w NATO na tę pozycję (42%). 

Podobnie podzielone są opinie kadry kierowniczej i specjalistów z wyższym wykształceniem 

(zob. tabele aneksowe). 

 

Po piętnastu latach członkostwa Polski w Sojuszu Północnoatlantyckim większość 

badanych postrzega przystąpienie do niego jako ważne wydarzenie w historii naszego kraju. 

Przynależność do NATO cieszy się niesłabnącym poparciem zdecydowanej większości 

Polaków. Połowa badanych postrzega członkostwo w NATO jako gwarancję niepodległości, 

tyle samo uważa, że przynależność do tej organizacji zapewnia Polsce pokój 

i  bezpieczeństwo. Pozytywny stosunek do członkostwa Polski w Sojuszu wiąże się 

z  częstszym dostrzeganiem jego pozytywnych skutków dla naszego kraju oraz uznawaniem 

przystąpienia do NATO za wydarzenie przełomowe, o znaczeniu historycznym. 

Opracowała 

Barbara BADORA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
W marcu 1999 roku Polska została oficjalnie przyjęta do NATO. 
 Czy, Pana(i) zdaniem, przystąpienie do NATO było dla Polski 

wydarzeniem: 

przełomowym, 
o historycznym 

znaczeniu 

ważnym, ale 
niepierwszo-

planowym 

w sumie 
niezbyt 
ważnym 

tak 
naprawdę 

bez 
znaczenia 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 46 6 8 12 1015 
Mężczyźni 31 50 6 8 5 486 Płeć 
Kobiety 26 42 7 7 18 529 
18-24 lata 20 57 6 5 12 117 
25-34 27 47 9 9 8 204 
35-44 25 55 3 6 11 175 
45-54 28 47 6 8 10 162 
55-64 38 38 7 9 8 178 

Wiek 

65 lat i więcej 29 34 7 8 22 178 
Wieś 24 44 7 9 16 390 
Miasto do 19 999 28 40 7 8 17 159 
20 000 - 99 999 32 48 7 5 9 196 
100 000 - 499 999 31 46 6 8 9 161 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 55 3 5 2 109 
Podstawowe 20 35 8 11 26 222 
Zasadnicze zawodowe 31 42 6 10 11 248 
Średnie 31 48 7 6 8 340 

Wykształcenie 

Wyższe 30 57 4 4 6 206 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 67 4 1 3 95 
Średni personel, technicy 47 35 9 3 6 36 
Pracownicy adm.-biurowi 21 55 9 3 11 71 
Pracownicy usług 29 52 8 2 10 72 
Robotnicy wykwalifikowani 32 53 2 4 9 115 
Robotnicy niewykwalifik. 21 43 5 18 13 57 
Rolnicy 22 48 9 12 9 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 43 42 6 5 4 41 
Renciści 25 35 6 15 18 56 
Emeryci 34 35 7 9 15 230 
Uczniowie i studenci 21 60 4 4 12 59 
Bezrobotni 23 36 12 8 21 85 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 39 6 18 13 57 
inst. państw., publicznej 28 53 9 3 8 145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 58 4 4 6 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 52 4 6 9 249 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 53 12 9 6 42 
Do 500 zł 26 43 9 11 11 148 
501-750   33 38 7 6 15 104 
751-1000  29 48 7 4 13 133 
1001-1500 27 48 5 7 13 179 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 51 5 5 6 193 
Złe 21 38 10 14 17 148 
Średnie 26 45 7 9 13 452 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 33 50 5 3 9 416 

Kilka razy w tygodniu 24 32 7 11 26 47 
Raz w tygodniu 26 44 8 7 14 446 
1-2 razy w miesiącu 31 52 4 6 8 159 
Kilka razy w roku 30 49 4 9 8 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 42 7 8 10 140 
Lewica 30 48 11 7 4 183 

Centrum 31 49 4 9 8 315 

Prawica 33 48 7 4 8 313 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 35 6 11 31 204 
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Tabela 2 
Czy Pan(i) osobiście popiera przynależność Polski do NATO czy też jest 

temu przeciwny(a)? 

Zdecydo-
wanie 

popieram 

Raczej 
popieram

Jest mi to 
obojętne

Jestem 
raczej 

przeciw-
ny(a) 

Jestem 
zdecydo-

wanie 
przeciw-

ny(a) 

Trudno 
powie-
dzieć 

Odmowa 
odpo-
wiedzi 

 

% % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 34 26 3 1 7 1 1020 
Mężczyźni 38 35 19 1 1 5 1 487 Płeć 
Kobiety 19 33 32 4 2 9 2 533 
18-24 lata 18 42 30 1 1 8   119 
25-34 22 40 28 2 3 5 0 204 
35-44 27 32 28 3   8 1 175 
45-54 28 32 22 5 1 8 3 165 
55-64 38 31 23 2 2 4 0 178 

Wiek 

65 lat i więcej 33 29 23 2 1 9 3 179 
Wieś 22 35 28 4 1 8 1 392 
Miasto do 19 999 27 31 32 3   6 0 159 
20 000 - 99 999 31 31 27 3 1 7 0 196 
100 000 - 499 999 29 39 20   2 7 3 163 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 46 31 15   2 5 2 109 
Podstawowe 19 30 30 3 2 15 2 223 
Zasadnicze zawodowe 30 33 23 3 1 7 2 252 
Średnie 28 37 27 3 1 3 1 340 

Wykształcenie 

Wyższe 38 35 22 1 1 4   206 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 39 14   1 5   95 
Średni personel, technicy 47 20 26 3   3 2 36 
Pracownicy adm.-biurowi 17 45 22 3 2 6 4 71 
Pracownicy usług 29 33 25 5   8   73 
Robotnicy wykwalifikowani 35 36 22 1 1 4 1 115 
Robotnicy niewykwalifik. 16 30 35 4 2 12   57 
Rolnicy 24 45 21 8     2 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 35 32 3   4   41 
Renciści 31 31 16 6 2 11 2 56 
Emeryci 36 28 25 2 2 7 2 231 
Uczniowie i studenci 16 49 30     5   59 
Bezrobotni 14 33 35 3 4 8 2 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 13 27 38 2 2 15 2 58 
inst. państw., publicznej 31 36 22 3 1 5 1 145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 30 42 19   1 5 2 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 34 27 3 0 7   250 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 44 19 8     2 42 
Do 500 zł 16 28 36 8 2 7 2 150 
501-750   30 30 22 4 1 12 1 105 
751-1000  30 42 21 1 1 3 2 134 
1001-1500 30 36 24 1 0 7 1 179 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 36 18 1 1 5   193 
Złe 20 21 35 7 3 9 4 150 
Średnie 25 35 28 2 1 8 1 454 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 35 38 19 1 1 5 1 416 

Kilka razy w tygodniu 27 26 35 1 4 6 2 47 
Raz w tygodniu 26 34 24 3 1 10 2 448 
1-2 razy w miesiącu 30 38 27 3   2   159 
Kilka razy w roku 28 34 26 3 3 6 1 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 33 23 1 2 5 3 143 
Lewica 31 37 26 2 3 1 0 183 

Centrum 29 35 27 3 1 4 1 315 

Prawica 36 38 16 3 1 6 1 314 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 23 37 3 1 18 4 208 
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Tabela 3 

Które z następujących stwierdzeń jest bliższe Pana(i) poglądowi 
na temat przynależności Polski do NATO? Przynależność do NATO: 

jest gwarancją 
niepodległości 

Polski 

jest nową formą 
podporządkowania 

Polski obcemu 
mocarstwu 

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 26 23 1 1020 
Mężczyźni 58 26 15 0 487 Płeć 
Kobiety 43 27 29 1 533 
18-24 lata 43 30 26 1 119 
25-34 45 27 27 0 204 
35-44 56 23 21 1 175 
45-54 51 32 15 2 165 
55-64 58 25 16 0 178 

Wiek 

65 lat i więcej 46 22 30 1 179 
Wieś 44 28 27 1 392 
Miasto do 19 999 46 29 25   159 
20 000 - 99 999 54 26 19 0 196 
100 000 - 499 999 53 25 20 2 163 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 68 20 11   109 
Podstawowe 37 24 38 1 223 
Zasadnicze zawodowe 52 25 21 2 252 
Średnie 49 34 17 1 340 

Wykształcenie 

Wyższe 64 18 18   206 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 63 23 13   95 
Średni personel, technicy 69 18 11 2 36 
Pracownicy adm.-biurowi 44 34 21 1 71 
Pracownicy usług 58 25 16 2 73 
Robotnicy wykwalifikowani 60 25 15   115 
Robotnicy niewykwalifik. 45 32 22   57 
Rolnicy 41 38 20 2 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 47 33 19   41 
Renciści 49 27 24   56 
Emeryci 50 25 24 1 231 
Uczniowie i studenci 50 20 29   59 
Bezrobotni 41 20 38 2 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 26 34 37 3 58 
inst. państw., publicznej 61 23 14 1 145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 28 15   98 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 28 19 0 250 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 34 21 2 42 
Do 500 zł 39 36 24 2 150 
501-750   46 31 22 1 105 
751-1000  58 21 20 1 134 
1001-1500 56 24 19 1 179 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 59 28 13   193 
Złe 36 38 25 2 150 
Średnie 48 25 27 1 454 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 58 24 17 0 416 

Kilka razy w tygodniu 44 23 33   47 
Raz w tygodniu 48 26 24 1 448 
1-2 razy w miesiącu 58 23 19   159 
Kilka razy w roku 50 30 20 1 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 26 21 3 143 
Lewica 59 30 11   183 

Centrum 53 30 17 1 315 

Prawica 57 25 18 0 314 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 29 21 47 3 208 
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Tabela 4 

Które z następujących stwierdzeń jest bliższe Pana(i) poglądowi 
na temat przynależności Polski do NATO? Przynależność do NATO: 

zapewnia Polsce 
pokój 

i bezpieczeństwo

zwiększa 
możliwość 

uwikłania Polski 
w konflikt zbrojny

Trudno 
powiedzieć 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 51 30 17 2 1020 
Mężczyźni 59 28 13 1 487 Płeć 
Kobiety 44 31 22 3 533 
18-24 lata 54 24 21 1 119 
25-34 42 37 20 0 204 
35-44 48 35 15 2 175 
45-54 52 32 13 3 165 
55-64 62 27 11 0 178 

Wiek 

65 lat i więcej 51 20 25 4 179 
Wieś 48 28 21 2 392 
Miasto do 19 999 47 32 20 2 159 
20 000 - 99 999 54 32 13 1 196 
100 000 - 499 999 51 29 18 2 163 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 64 30 6   109 
Podstawowe 43 23 31 2 223 
Zasadnicze zawodowe 55 28 13 4 252 
Średnie 51 35 13 1 340 

Wykształcenie 

Wyższe 56 30 14   206 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 60 30 10   95 
Średni personel, technicy 55 27 18   36 
Pracownicy adm.-biurowi 44 39 17   71 
Pracownicy usług 53 38 7 3 73 
Robotnicy wykwalifikowani 60 26 12 2 115 
Robotnicy niewykwalifik. 50 29 19 2 57 
Rolnicy 46 37 15 2 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 39 41 20   41 
Renciści 49 28 21 1 56 
Emeryci 55 24 19 2 231 
Uczniowie i studenci 65 15 21   59 
Bezrobotni 41 31 27 2 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 43 22 8 58 
inst. państw., publicznej 55 33 12   145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 56 34 8 1 98 
sekt. pryw. poza rolnict. 51 31 17 1 250 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 37 17 2 42 
Do 500 zł 43 35 21 2 150 
501-750   48 30 21 2 105 
751-1000  65 19 15 2 134 
1001-1500 50 32 15 3 179 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 60 29 10 1 193 
Złe 39 37 22 2 150 
Średnie 51 28 18 2 454 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 56 28 14 1 416 

Kilka razy w tygodniu 54 26 12 7 47 
Raz w tygodniu 49 29 20 2 448 
1-2 razy w miesiącu 59 27 15   159 
Kilka razy w roku 50 34 16 0 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 29 16 3 143 
Lewica 60 31 8 0 183 

Centrum 52 32 15 1 315 

Prawica 59 26 14 1 314 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 30 35 5 208 
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Tabela 5 

Które z następujących stwierdzeń jest bliższe Pana(i) poglądowi 
na temat przynależności Polski do NATO? Przynależność do NATO: 

umacnia pozycję 
Polski w świecie, 

sprawia, że jej głos 
bardziej się liczy 

na arenie 
międzynarodowej 

osłabia 
pozycję 
Polski 

w świecie

nie ma 
znaczenia 
dla pozycji 

Polski 
w świecie 

Trudno 
powie-
dzieć 

Odmowa 
odpowiedzi

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 47 5 32 15 1 1020 
Mężczyźni 56 5 30 9 0 487 Płeć 
Kobiety 38 5 34 20 2 533 
18-24 lata 42 4 43 10   119 
25-34 44 8 34 13 0 204 
35-44 41 2 38 17 1 175 
45-54 45 5 32 15 3 165 
55-64 61 3 25 11 0 178 

Wiek 

65 lat i więcej 46 5 25 21 3 179 
Wieś 42 5 32 19 2 392 
Miasto do 19 999 43 6 31 18 2 159 
20 000 - 99 999 52 4 31 13 0 196 
100 000 - 499 999 51 4 29 13 2 163 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 3 42     109 
Podstawowe 37 7 30 24 2 223 
Zasadnicze zawodowe 51 3 25 19 2 252 
Średnie 49 7 34 9 1 340 

Wykształcenie 

Wyższe 49 2 40 9   206 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 46 2 45 8   95 
Średni personel, technicy 56 7 29 6 2 36 
Pracownicy adm.-biurowi 41 4 38 14 3 71 
Pracownicy usług 51 3 36 7 3 73 
Robotnicy wykwalifikowani 58 3 26 13 1 115 
Robotnicy niewykwalifik. 48 11 25 16   57 
Rolnicy 41 10 31 17 2 42 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 54 3 29 14   41 
Renciści 47 4 30 18 1 56 
Emeryci 49 4 28 17 2 231 
Uczniowie i studenci 48 5 42 5   59 
Bezrobotni 33 5 35 26 2 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 34 9 28 27 2 58 
inst. państw., publicznej 47 4 38 10 1 145 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 60 3 28 9   98 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 4 33 12 1 250 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 7 33 15 2 42 
Do 500 zł 39 7 36 16 2 150 
501-750   45 4 33 17 1 105 
751-1000  54 4 23 18 2 134 
1001-1500 49 4 31 14 2 179 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 52 5 37 6   193 
Złe 36 12 33 17 2 150 
Średnie 45 4 34 16 1 454 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 53 3 30 13 1 416 

Kilka razy w tygodniu 44 9 22 24 2 47 
Raz w tygodniu 45 5 29 18 2 448 
1-2 razy w miesiącu 54 2 32 12   159 
Kilka razy w roku 48 5 36 11 0 223 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 4 38 13 3 143 
Lewica 51 5 39 5 0 183 

Centrum 48 5 33 14 1 315 

Prawica 56 5 30 8 1 314 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 29 5 28 35 4 208 

 
 


